Assembler per PIC

MNEMONICO PARAMETRI SIGNIFICATO
bef F.B Impastazione a 0 del
bit B del registro F.
bsf F.B Impostazione a 1 del
bit B del registro F.

rﬂﬁ

Operazione di trasformazione di un bit.

MNEMONICO

PARAMETRI

SIGNIFICATO

movf

F.D Movimento del valore
del registro F a W [D=0)

o sU se stesso [D=1).

movwi

F Movimento del valore
del registro di lavoro
WakF

movlw

K Movimento del valore
di letterale K al
registro dj lavoro W.

E:peraiioni di movimento dei dati.

L1ST P=16FB70 i
PORTA  EQU 05 ;
TRISA  EQU 05

FORTE  EQU 07 ;
STATUS EQU 03

ORG o

; Programna pripcipale

MATH

[.] Fle Froject Edt Debug Options Iook Window Help

-
Fic che si vuole utilizzare :ﬂ

vefinizione della Porta A

; Registro di configurazione della Perta A

befinizione della Porta C

; Definizione del registro ai STATD

; Vector di Besot

bsf STATYS,S ; Passaggio al banco 1
novln  b* 0QO0DOa" ; Un modo di inpostare a 0 il registro U
rouuF TRISH ; Configurazicne di tutti i pin della
3 Porta n come uscita
bcf STATUS,S ; Passaggio 21 banco 0
bsf PORTN,3 ; Impostazione a 1 del bit 3 della Porta n
bcF TRISA,4 ; Impostazione a 0 del bit 4 della Porta
bs# PORTA,7 ; Impostazicne a 1 del bit 7 della Porta A
mouF PORTA,O ; Hovimento del valore della Forta A a W
END
4 ¥
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Programma per verificare le istruzioni viste,

COME PROGRAMMARE

istruzioni per il movimento dei
dati, in funzione dell’origine

e della destinazione
dellinformazione. Come si puo
vedere, non esiste

alcuna istruzione che muova
direttamente valori fra due
registri, per& si puc utilizzare
il registro di lavoro

W come registro intermedio.

Prova delle
espressioni in MPLAB

Proviamo z realizzare un
esercizic che ci permetta

di verificare le istruzioni viste in
guesto caso e fare qualche prova.
Copiate il programma,
assegnatelo a un progetto

e compitatelo. Prima di iniziare
con la simulazione fate
attenzione ai commenti. Abbiamo
definito la Porta A e i suoi registri
di configurazicne all'indirizzo 5,
pero all'indirizzo 7 abbiamo
definito un altro registre che
abbiamo chiamato PORTB,
guando sappiamo che
allindirizzo 7 corrisponde la
Perta C. Quindi Uindirizzo definito
e di quest’ultima anche

se si chiama in un altro modo.

Il registro STATUS occupa
lindirizzo 3 e ci serve per
cambiare il banco. Dopo aver
definito tutti i pin della Porta A
come uscita realizziamo una
serie di assegnazioni. Utilizziamo
nuavamente il nome di un
registro [TRISA) in un modo
particolare, come se sitrattasse
diun altro e come se fossimo sul
banco 0, TRISA [5] sta facendo
realmente riferimento a PORTA.
A questo punto passiamo aprire
le finestre per la simulazione,
bisogna saper comprendere
le informazioni che ¢i vengono
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Assembler per PIC

£ie e'wm] Et_Dotug ivwm Tool _fmion _Hely =] _] programma vedrete che la Porta
s | e | 20 a0 | X |G IR el il &l ER ¥ e .
— ——FQE IRisiicn e e LR i = ————1 A non modifica il suo valore con
option reg FE 255 11117 20 leistruzioni "bsf-bcf”. Tuttavia se
pcl i} 0 poasopso . - . .
priats 6h 8 gumamg - si cambia la Porta A, con laBola
o o ‘o oosooows C, tutto funziona correttamente.
trisa 3F a3 o111 : 4 - - - . '
. Quisipuo vedere limportanza
T e —_— = . . X
AT WE' 96 07 98 09 ©BA gn oC 00 OE OF T T de“a 5|mU[aZ|0n9, perChe a VOlte
oo 0 o oo un -= =-- BB ag . .. - .
0070 DO 00 BO —- - 05 0B G108 08 0D — —- - oo o9 noi ci impegniamo a considerare
pe20 B0 B0 DD 0D 00 00 0O DB 60 G0 00 00 DO 0O DO A .
Qoun 00 00 0O 0O OB 0O DU GO OO on OO KO B 00 0o 00 una soluzione comne corretta,
D080 O 0O 00 4T 00 4B 0O OO LD N0 4B 08 OO OO oW O pero questa non funziona
ag70 00 00 0N 00 U0 00 DO OB €0 00 N0 00 00 0D Q0 00 . . - .
|l R e R TR _r” e la simulazione di sclito non
| el . . .
3| inganna. Modificate il
| LIST  Pe14F870 ; Plc che st woole stilizzare i{ programma aggiungendg le {re
i gg?;: ggg :g : 3:;?::??3: gziéigifgzinze della Porta f llnee Che appalono ne“‘a flgura In
H PORTR EQU oF H B[-F.’_mizinne della Porta C . -
: STRTUS  EQU 03 : DefFinizione del registre di STATD = bBSSO. I_a POI‘ta A dlfferlsce
el > .
.Ln 1 Col 1 45 \wB Nowisp N5 (PICIEF70 [pc0:00  wOx00 --zdcc  [BKOn S i MHz  User da“'a B e daua C per it fatto Che

& delle sue linee posseno essere
configurate corne analogiche,
digitali o una miscela di
entrambe. Questo si ottiene

s A - . .
_‘E‘tinestre utilizzate per la simulazione.
s

jE luovo Iprogramma con tre linee aggiunte.

fornite da queste finestre,
aliriment! corriamo il rischio
di confonderci. La finestra dei
registri specifici ci mostra
il valare di tutti i registri
fondamentali, cosi come li
chiama il compilatere.

Nella finestra dei registri
specifici appaiono sia i registri
specifici sia quelli generali che

PJlo]5]0)

abbiamo definito. Il valore degli
uni e degli altri deve coincidere,
perd osservate che all'indirizzo b
appare solo l'ultima definizione
(TRISA], e allindirizzo 7 il nome
della porta sbagliato cosi come
abbiamo previsto. Premete

ora il tasto funzione F7 come
abbiamo fatto in attri casi.

Se avete copiato esattamente il

B e I AT T : —=r= tramite il registro ADCONT, che
T3 e 2 £l o] Gl ) = per default ha valore 0: questo
LEST P=16F870 : Pic cire si wuiole utilizzare P . o |
porta  Equ s : Definizione deils Porta o - significa che la Porta A sara un
TRISA EQu [33:3 B flegisrre di canFigm'ez;une della Parta & . [ . . d s
Stniss fou o S Derinizione es repistro wi STATO INgresso analogico, quindi cio
ADCONT  EQU 9F i Altro reqistre oi configurazione della Porta 01 Che StlamU Cercando d, fa re
DRE a 3 Uector di Reset . ..
+ Progranma princimaie nell’esercizio non concorda con
e guesta definizione. Con il valore
usf STATUS .5 : Passaggis al banco 1 . ) . .
nouvly b QoOxDAQ* 3 Un mouo di impostare 2 0 il vegistro W |n5er't0 n ADCON1 Stlamo
novay TRISA ; Configurazicne di tutti i pin della .
: Porcs n come usoita configurando la Porta A come
mob Ly B DQCOO140" : Porta A come 1/0 vigitali L.
movws  Rocout digitale, e & guesto punto
Lcf STATLS, 5 : Passaggio al bance A . .
bsf PENRTA.3 ; tmpostaziene 9 1 gel bit 3 della Porta A pOSS!amO lavorare SU d! essa
bcf TRISA .4 ; Empostaziane g del bhit 4 della Porta A REaliZZiamD una nuova
bef PORTH,? 3 lmpostazione a 1 del bit 7 della forta & . .
nouv¥ rageYa, @ ; Movimenta del valore della Porta A a SlmULaZ!One’ e VEdremO Che Ora
EHD tutto e carretto, compresa
e o Uinattivita della linea 7 della
[Ln 37 Col 12 : 35 |# wH [HoWiep M5 . PILIEFB70  pc0x00  wiOMDDi ~zdcc  BROn 5m {4 MHz (U Porta A con l'istruzione "bsf

PORTA,7", dato che la Porta A
non ha la linea 7. Se cerchiamo
di realizzare un montaggio con
dei semplici LED sulla Parta A
per vedere il programma,

nella realta ci accorgeremo che
ci sono degli errori e che il
collegamento alla linea RA4 non
si accende. Questa linea e un po’
particolare e ha bisogno di

un piccolo cambio netl’hardware
perché si possa comportare
come uscita, ma questo lo
vedremo nel prossima capitalo.

COME PROGRAMMARE



